
EGY ELKÉPZELT VÁLLALATI MŰSZAKI INFORMÁCIÓS KÖZPONT 
ELMÉLETI MODELLJE 

Alkonyi István 
KG—IN FORMATIK 

A modell konkrét ismeretanyag elméleti mozaikképe, 
amelynek egyes részei az egymástól függetlenül létező 
(és az egymásról nem tudó) magyarországi szakkönyvtá
rakban szükségalkotta realitásnak tekinthetők. A szerző 
szerény próbálkozást tesz arra, hogy tapasztalatait a 
magyarországi lehetőségek és megvalósulások területére 
utalja. Elképzeléseinek gyarlóságai mellett is a műszaki 
könyvtárak és könyvtárosok munkáját igyekszik neme
sebbé tenni. 

Az Országos Műszaki Könyvtár és 
Dokumentációs Központ (OMKDK) 

Az OMKDK - mint nagymúltú és nagy tapasztalatok
kal rendelkező, de mindemellett agyonterhelt országos 
intézmény - a központi szolgáltatásokat látná el, főként 

az OSZIR működési utasításainak továbbítását s 
végrehajtását; 

TÉZIS 

A részletesebb elemzés előtt a tanulmányhoz készített 
ábrán (1. ábra) mutatjuk be az elképzelt vállalati 
műszaki információs központ elméleti modelljét. A 
következőkben a modell főbb Összetevőit mutatjuk be. 

Az országos szakmai információs 
rendszer (OSZIR)1 

Elképzelésünk szerint az OSZIR lenne valamennyi 
információs terület hazai foglalata. A rendszer kidolgozá
sával az Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság (OMFB), 
a Központi Statisztikai Hivatal (KSH) és a Magyar 
Tudományos Akadémia (MTA) foglalkozik. 

Ezzel kapcsolatosan - történeti és helyzetrögzítő kiegészítő 
informícióként - hadd idézzünk A szakirodalmi információs 
rendszer fejlesztési koncepciója c. tervezet (Bp. 1980. dec.) 
előszavából: „A kutatás-fejlesztés (KF) információellátásának 
korszerűsítésére irányuló munkák tapasztalatai alapján az 
OMFB, az MTA és a KSH vezetői arra a következtetésre 
jutottak, hogy a KF információs rendszer fejlesztését úgy 
lehet meggyorsítani és hatékonyabbá tenni, ha a rendszer két 
fő összetevőjére különálló, de kellően összehangolt koncepció 
kerül kidolgozásra és megvalósításra. Ennek következtében az 
1979 áprilisában megjelent tanulmány felhasználásával egy
részt külön tervezet készült a KF információs rendszer 
(KF-IIR) létrehozására, másrészt kidolgozásra került az 
országos szakirodalmi információs rendszer (OSZ11R) jelen 
fejlesztési koncpeciója." Ezt a magát Jelen fejlesztési kon
cepciónak" tituláló dokumentumot fogadta el a Szakirodalmi 
Információs Tanács 1980. október 22-i (alakuló) ülésén. A 
fentiekből következik: a szerző feltételezte OSZIR időközben 
KF-ilR-ré és OSZIIR-rá hasadt. Mindez azonban indifferens 
tanulmányának mondanivalója szempontjából. (A szerk. 
megj.) 
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• 

a műszaki irodalom központi katalógusának* fenntar
tását; t 

a műszaki—tudományos szakirof^hni bázis országos 
számítógépközpontjának fenntartását; • t 

a műszaki információs szakemberek felsőfokú tovább
képzését; 

a továbbképző kiadványok kiadását; 
a retrospektív műszaki bibliográfia szerkesztését; * 
a műszaki könyvtárak központi módszertani irányítá

sát és a műszaki könyvtárosok érdekvédelmét; 
a világban megjelent és megjelenő legfontosabb szak

irodalmi munkákról rendszeresen tájékoztató kiadvány 
szerkesztését; 

a szakkönyvtárügy egészére kiterjedő szakmai cikkek
nek helyet biztosító szaklap kiadását; 

az ország műszaki könyvtáraiba járó külföldi folyóira
tokjegyzékének megjelentetését; 

saját könyvállományának közzétételét; 
országos központi fordításnyilvántartás vezetését; 
az országos műszaki tárolókönyvtár fenntartását és 

működtetését. 

Az ágazati információs központ 

Az ágazati információs központ (a továbbiakban: 
ÁIK) feladatát az illetékes tárca tájékoztató intézete 
látná el. Munkája révén az ágazat egésze számára azt az 
információs bázist biztosítaná, amely az egyes vállalati 
műszaki információs központok számára már az anyagi 
okok miatt is elérhetetlen. 

így az ÁIK - többek között - az egész ágazat 
számára működtetné 

a számítógépparkot; 
a gyorsmásológépeket; 
a központi katalógust; 
a folyóirat bázist; 
a központosított ágazati állománygyarapítást. 
Az ÁIK gondoskodik az ágazati módszertani munká

ról, valamint 
az alapfokú könyvtárosi szaktanfolyamról; 
a szakmai továbbképzésről; 
az ágazati fordításnyilvántartásról; 
az ágazati „tartalmú" fordításmásolatok készítéséről. 

A vállalati műszaki információs központ 

A műszaki könyvtár elnevezés helyett pontosabb, 
találóbb kifejezésnek találjuk a vállalati műszaki infor
mációs központ (a továbbiakban: VMIK) elnevezést. A 
VMIK az ágazati információs rendszer legkisebb egysége 
(a hozzátartozó kisebb gyáregységek könyvtárainak állo
mányát a VMIK állományának kell tekinteni). A vállalati 
műszaki információs központok egyesítik magukban a 

szakkönyvtári, a dokumentációs és az információs mun
kát. Ezek a munkafolyamatok már sokban különböznek 
a klasszikus értelemben vett könyvtári munkáktól, annak 
ellenére, hogy belőle nőttek ki. 

A VMIK-ot két szint határozza meg. Az egyik a 
.dokumentumok szintje, amely — lényegét tekintve — a 
VMIK információs bázisa. A másik a tájékoztatási szint, 
amely a VMIK tevékenységének irányait mutatja. A 
VMIK tevékenységét, azaz tájékoztatási funkcióját, kül
ső és belső irányban fejti k i . ^ 

A VMIK külső tájékoztatási irányai 

A VMIK küíső tájékoztatási funkciói irányulhatnak 
az ÁIK felér 
az ágazathoz tartozó vállalatok felé; 
az egyéb, ágazathoz nem tartozó vállalatok felé. 
Az ÁIK felé való tájékoztatás fontosságát már hangsú

lyoztuk. Az ágazathoz tartozó vállalatok irányában 
történő tájékoztatást a következő szempontok indokol
ják: 

az ipari kooperációSt^erülhetetlen volta; 
a könyvtárközi együttműködés; 
a párhuzamos kutatások kivédése; 
más vállalatok tevékenységének gyártmányvédelmi, 

illetve gyártmányhasznosítási szempontokból való isme
rete. 

A VMIK belső tájékoztatási irányai 

A VMIK belső tájékoztatása irányulhat 
a vállalatvezetés (igazgatási és jogi osztály, vezérigaz

gató stb.) felé; 
a kísérleti—kutatási osztály felé; 
a vállalat valamennyi dolgozója felé. 

Tájékoztatás a vállalatvezetés felé 

A VMIK ebben az irányban fejti ki egyik legfonto
sabb és legértékesebb munkáját. Fontos szerepet játszik 
a gyár termékeinek korszerű színvonalon tartásában, 
eladhatóságának biztosításában, más bel- és külföldi 
vállalat piacorientációjának felderítésében. Ebben a mun
kájában messzemenően támaszkodik a vállalatvezetés 
utasításaira. 

Tájékoztatás a kísérleti-kutatási osztály felé 

A VMIK a vállalatvezetés által meghatározott terüle
tekről megszerzett gyártás- és gyártmányfejlesztési infor
mációkat - szakmai ellenőrzés vagy éppen továbbfejlesz
tés miatt — a kísérleti—kutatási osztály felé továbbítja. 
(A VMIK által a vállalatvezetéshez és a kísérleti-kutatási 
osztályhoz továbbított információk általában bizalma
sak, nem nyilvánosak.) 
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Alkonyi I.: Egy elképzelt vállalati műszaki információs központ. 

Tájékoztatás a vállalat 
valamennyi dolgozója felé 

A VMIK az adott vállalat szakkönyvtárát is magában 
foglalja, egyben az adott vállalat szakmai művelődési 
központja. (Erről az 1976. évi V. (közművelődési) 
törvény a következőképpen emlékezik meg. „A tudomá
nyos intézetek és egyesületek a közművelődési tevékeny
séghez a korszerű tudományos és műszaki, valamint 
társadalomtudományi és művészeti kultúra eredményei
nek megismertetésével, a tudomány útján való nevelés 
lehetőségeinek felhasználásával járulnak hozzá. Népsze
rűsítik az új kutatási eredményeket, részt vesznek a 
tudományos ismeretterjesztő tevékenységben, hozzájá
rulnak az ismeretterjesztés korszerű módszereinek kidol
gozásához és terjesztéséhez.") 

Ebből kifolyóan a VMIK messzemenően támaszkodik 
a szocialista brigád mozgalomra, és épít az e mozgalomban 
rejlő lehetőségekre. Így nemcsak szakmai, hanem politi
kai és közművelődési funkcióinak is eleget tehet. A 
VMIK fontos feladata a gyári munkásság szakmai fejlő
désének előmozdítása. 

A VMIK belső információs rendszere 

A VMIK-nak ki kell alakítania egy belső információs 
hálózatot, amely képes arra, hogy minden szakember 
időben megkapja szakterületének legfrissebb információ
it és új kutatási eredményeit. A VMIK e feladatát 
szelektíven látja el. A szelektivitás vonatkozhat 

az információ mélységére (minőségére); 
az információ mennyiségére; 
az informált személyre. 

A VMIK által nyújtott tájékoztatás formái igen változa
tosak. Így a tájékoztatása egyaránt lehet 

kurrens (megjegyzésként említjük, hogy ma már 
sokan vitatják a kurrens tájékoztatás fogalmát és tényét, 
legtöbben a számítógéppel adott tájékoztatást tartják 
napjainkban kurrensnek); 

retrospektív; 
analitikus; 
szintetikus; 
jeladó (indikatív); 
indexek útján nyújtott; 
informatív; 
szakirodalom-feltáró; 
vállalati referáló lap által nyújtott; 
más tájékoztatási rendszerek szolgáltatásainak haszno

sításával élő; 
lefordított tartalomjegyzékek révén közvetített; 
fordítószolgálatot kínáló; 
fordításgyűjteményekkel operáló; 
forrásközvetítő tájékoztató szolgálatot működtető. 
A VMIK-nak a szorosan vett tájékoztatáson kívül 

szerepet kell vállalnia a tájékoztatási szokások korszerű
sítésében. Meg kel! tanítania valamennyi dolgozót arra, 

hogy hol, hogyan tájékozódhat a felmerült kérdésekről. 
Törekednie kell a minőségi információkeresés készségé
nek elterjesztésére. 

A VMIK-on belül működő információs 
gyorsszolgálat 

A VMIK-on belül létre kell hozni egy olyan informá
ciós gyorsszolgálatot is, amely a legsürgetőbben szüksé
ges információk beszerzésére specializálódott. 

Elképzelésünk szerint ez a szolgálat bármely informá
ciót 24, de legkésőbb 48 órán belül meg kell hogy 
szerezzen (telefon, telex, esetleg számítógép segítségé
vel). 

A VMIK állományának kialakítása, 
az állománygyarapítás kérdései 

Az állomány kialakításának alapelve: meg kell szerez
ni minden olyan dokumentumot, amely a vállalat profil
jára nézve információt nyújt. A VMIK állományát 
közvetlenül a következő dokumentumtípusok alkotják: 
szakkönyvek, folyóiratok, fordítások, gépkönyvek, 
nem-hagyományos dokumentumok (esetenként nem is 
hagyományos hordozókon). 

A nem-hagyományos dokumentumok közül a VMIK 
állományára a következők a legjellemzőbbek: 

a) kutatási jelentések (megjegyeznénk, hogy az USA-
ban a kutatási jelentések alkotják a könyvtári állomá
nyok legnagyobb részét. Magyarországon a minősítés 
fokától függ az, hogy egy-egy hazai kutatási jelentés 
létezhet-e könyvtári állományban van sem); 

b) útijelentések; 
c) disszertációk (a Budapesti Műszaki Egyetem Köz

ponti Könyvtára rendszeresen megjelenteti A magyar 
műszaki egyetemeken elfogadott doktori disszertációk 
jegyzéke c. kiadványt, a kandidátusi és tudománydoktori 
értekezések pedig az MTA Központi Könyvtárában 
találhatók meg, és retrospektív tájékoztató is készül 
róluk); 

d) kis példányszámban megjelentetett egyéb szakiro
dalom; 

e) konferencia-anyagok; 
f) újítási leírások; 
g) prospektusok. 
Ami az informálás frisseségét illeti, tapasztalataink 

alapján a következő színteket állíthatjuk fel a különféle 
kiadvány fajták között: 

I . szóbeli információk (személyek közötti 
kommunikáció); 
konferencia-anyagok; 
útijelentések. 

I I . kutatási jelentések; 
disszertációk. 

I I I . folyóiratok. 
IV. könyvek. 
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A VMIK állományát közvetve azok a dokumentumok 
alkotják, amelyeket az ÁIK - a közös költségekből - az 
ágazat számára beszerzett. A VMIK-nak szigorúan meg
határozott gyűjtőköri leírásban kell rögzítenie azt, hogy 
hol kezdődik és hol végződik az adott vállalat profilját 
tükröző irodalom. 

Annak ellenére, hogy napjainkban még illuzórikusnak 
tűnhet, az állománygyarapítást és annak minden munka
fázisát - megegyezéses-szerződéses alapon - az ÁIK 
hatáskörébe kellene utalni, vagyis törekedni kellene a 
központi megoldásokra. Következésképpen a VMIK-nak 
nem elsődleges feladata az állománygyarapításnak és 
részletmunkáinak intézése, hanem a dokumentumok 
tartalmi feltárására, az információk gyors továbbítására 
kell koncentrálnia. A VMIK fenntartójának törekednie 
kellene arra, hogy az állománygyarapításra biztosított 
összeget úgy határozza meg (az ÁIK irányában), hogy az 
az inflálódási folyamat ellenére is fedezze a legfontosabb 
dokumentumok és gyorsszolgáltatások árát. 

Az állomány feltárásának kérdései 

A VMIK feladatait e területen a következőkben 
foglalhatjuk össze: 
• törekedni kell egy mindenki számára érthető, egysze

rűsített címleírás kialakítására, amelyen a rejtett 
bibliográfiák jelölése is kívánatos volna; 

• fontos feladata a külföldi folytatólagos kiadványok 
különféle mellékleteinek, különkiadásainak stb. a 
katalógusban való „összehozása", hogy azok semmi 
gondot ne okozzanak a használóknak; 

• szorgalmaznia kell a meglevő betűrendes és témaka
talógusok mellett a tezauruszok kiépítését. 

A VMIK állománytárolási kérdései 

A VMIK-nak ki kell alakítania egy olyan segédkönyv-
tárat, amely a leglényegesebb információkat egyesíti 
magában. A referensz szolgálatnak ehhez össze kell 
állítania saját szakágazati segédkönyvtárának címlistáját. 

Miután a műszaki információk gyorsan avulnak, és 
legmodernebb hordozóik nem is igényelnek nagy helyet, 
a VMIK-nak kis raktártér kialakítására kell törekednie. 

A raktártérben tárolt dokumentumok ne legyenek tíz 
évnél régebbiek. A tíz évnél régebbi anyagot továbbítani 
kell az OMKDK keretében működő központi tároló 
könyvtárnak. A raktár elrendezését illetőleg a mecha
nikus elhelyezési formák váltak be (méret szerint, 
zártsoros, a beérkezés sorrendjében). 

Vállalati fordítószolgálat 

A szóbeli gyorstájékoztatás idegen nyelvű forrásokból 
való ellátása is a VMIK-ban dolgozó könyvtáros feladata, 

A szakcikkek fordítását a VMIK mellett működő 
vállalati fordítószolgálatnak kell elvégeznie. A vállalati 

idegen nyelvű gyorstájékoztatók, a forrásközvetítő tájé
koztató szolgálat, a személyre szóló tájékoztatás, a 
faktografikus információk elkészítése közös fordítói és 
könyvtári feladat. 

Szabvány- és szabadalmi tárak 

A szabvány- és szabadalmi információkat egyesítő 
gyűjtemények szerves részét képezik a műszaki tájékoz
tatásnak. Az a meggyőződésünk, hogy 10-I5 éven belül 
e dokumentumok - a vállalatnál készült műszaki rajzok
kal együtt - a VMIK-on belül nyernek elhelyezést és 
életteret. A szabványok és szabadalmak egyre fokozot
tabb hangsúlyt nyernek a műszaki tájékoztatásban. 

A VMIK személyi állománya 

Elképzelésünk szerint a VMIK személyi állománya kis 
vállalatok esetében a 8, nagy vállalatok esetében a 20 főt 
nem haladhatja meg. 

Törekedni kell a magas képzettségű (legalább főisko
lai végzettség) és állami nyelvvizsgákkal (legalább közép-
fokúakkal) rendelkező könyvtárosok alkalmazására. 

Mindezek mellett nem lenne haszontalan jogszabály
ban meghatározni azt, hogy egy-egy vállalat - meghatá
rozott dolgozói létszám alapján — köteles 

bizonyos nagyságú műszaki VMIK-ot fenntartani; 
a műszaki könyvtár számára évente meghatározott 

állománygyarapítási összeget biztosítani; 
a VMIK-ban szakképzett munkaerőt foglalkoztatni, 

mégpedig a következő szakmai feltételek mellett: 
1. nagy könyvtár esetében; felsőfokú szakképzettség * 

idegen nyelv (középfokú nyelvvizsgával). (Az egyik 
nyelv feltétlenül az orosz legyen.) 

2. közép- és kiskönyvtár esetében: középfokú végzettség 
* 2 idegen nyelv (legalább 1 felsőfokú nyelvvizsgával.) 

3. a nyelvvizsgával rendelkező könyvtáros számára 
nyelvpótlék fizetendő. 

A VMIK és a szakszervezeti könyvtár 
kapcsolatáról 

Egy adott vállalat területén működő szakszervezeti 
könyvtárat a VMIK hatáskörébe kellene utalni, tgy a 
munkaerő és a raktártér kihasználtsága tekintetében is 
takarékosság valósítható meg. A szakszervezeti könyvtár 
nyitvatartása eltérne a VMIK nyitva tartását ól. 

ANTITÉZIS 

Mielőtt napjaink szakkönyvtári helyzetét alaposabban 
megvizsgálnánk, tekintsük át a magyarországi műszaki 
könyvtárak kialakulásának rövid történetét. 

A régi kapitalista üzemekben alig találtunk műszaki 
könyvtárakat. A gépipari és kohászati műszaki könyvtá-
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rak száma 1900-ig 3, 1900-1920 között 1, 1920-1945 
között 6 volt (a felszabadulás után a műszaki könyvtárak 
száma a KGM területén 202-re növekedett). Az Ózdi 
Kohászati Művek (1860), a GANZ Villamossági Művek 
(1885) és a magyar ipar történetében oly nagy múltra 
visszatekintő Lenin Kohászati Művek jogelődjeinek 
(1879) műszaki könyvtárai a legrégebbiek. A vállalati 
dokumentációs tárak többnyire gyártási leírásokat és 
műszaki rajzokat őriztek. A fejlett tőkés vállalatok 
műszaki könyvtárai az adott korszak legfontosabb szak
irodalmát is beszerezték. így a Kismotor- és Gépgyár, az 
Óbudai Hajógyár, a DANUVIA Központi Szerszám- és 
Készülékgyár, a Csepel Müvek, az ORION Rádió és 
Villamossági Vállalat stb. műszaki könyvtáraiban még 
ma is megtalálható e történeti múltra visszatekintő 
állományi mag. Az elmondottakról bővebben tudósíta
nak az utóbbi tíz év folyamán megírt gyártörténetek. 

A konkurrencia a betekintés lehetőségét ezekbe a 
műszaki könyvtárakba egyszerűen kizárta. Csak a tulaj
donos és néhány kiválasztott mérnök használhatta állo
mányukat. 

A vállalati könyvtárakon kívül mindinkább szükség 
volt nyilvános műszaki könyvtári központra is. Ezt a 
feladatot látta el a Technológiai Iparmúzeum könyvtára, 
amely 1883-ban kezdte meg működését. 

Külföldön a század első évtizedében olyan szervezett 
szakbibliográfiai tevékenység indult meg, amely Magyar
országon is éreztette hatását. 

1923-ban létesült hazánkban az Országos Könyvfor
galmi és Bibliográfiai Központ, amely a következő fő 
feladatokat látta el: lebonyolította a kiadvány cserét, 
tájékoztatott arról, hogy a nyUvántartása alá eső könyv
tárak milyen új szerzeményekkel gazdagodtak és hogy 
valamely keresett dokumentum melyik hazai könyvtár
ban található meg. A Központ tájékoztató bibliográfiá
kat is készített. 

Az 1920-as években jelentek meg az első referáló 
folyóiratok, amelyeknek kiadását vállalatok és közüze
mek kezdeményezték, így pl. a Fővárosi Építészeti 
Igazgatás, a Budapesti Vízművek és a Budapest Főváros 
Gázművei. Az említett középüzemek jelentős szakkönyv
tárral ís rendelkeztek. 

1937-ben K Á P L Á N Y G ÉZA , a Technológiai Könyv
tár főkönyvtárosa fejtett ki propagatív tevékenységet a 
műszaki—tudományos dokumentáció magyarországi 
megteremtése érdekében. Tevékenységének esélyeit sze
rencsésen növelte az 1937. évi Párizsi Dokumentációs 
Világkongresszus, valamint az 1938. évi oxfordi, az 
1939. évi zürichi kongresszus által keltett nemzetközi 
közhangulat. Munkáját siker koronázta. 1938. május 
20-án a Magyar Racionalizálási Bizottság segítségével 
megalakult a Magyar Ipari Dokumentáció Előkészítő 
Bizottsága, amely programját is kidolgozta. A Bizottság 
feladatául tűzte ki „a hazai gyár- és kézműipar műszaki, 
technológiai és ipargazdasági tájékozódásnak biztosításá

ra egy országos szakirodalmi adat- és forrás kutató, azaz 
ipari dokumentációs központ felállítását".2 

A felszabadulás után - a megkezdődött iparosítással 
párhuzamosan - megszülettek a műszaki könyvtári 
hálózatok. A hálózat-elv, ha nem is a szocialista 
társadalomban született, de „általános szervezeti elvvé és 
formává csak a szocializmus viszonyai között vált". 3 A 
létrejött műszaki könyvtárak állományukban elkülönül
tek a szabványoktól, szabadalmaktól, műszaki rajzoktól 
és egyéb műszaki dokumentációtól. A hálózatok létrejöt
tével a gyűjtőkörök is fokozatosan „tartalmat" kaptak. 

Nagyobb üzemek esetében a vállalat gyáregységei 
között létrejött egy „belső műszaki könyvtári hálózat". 
Ennek a „belső hálózatnak" az irányítója az adott 
vállalat központi műszaki könyvtára lett (Csepel Művek, 
Egyesült Izzó Rt., RÁBA Magyar Vagon és Gépgyár stb.). 
A hálózat egységes munkamódszerek, racionális közpon
ti megoldások kialakítására törekedett. 

Az 1949. január 1-én életrehívott Országos Találmá
nyi Hivatal feladata volt — többek között — a műszaki-
tudományos tájékoztatási munka megszervezése és meg
indítása. Az 1968/23/1949. GF sz. határozat értelmében 
az Országos Találmányi Hivatal felügyelete alatt külön 
műszaki dokumentációs központot kellett létrehozni, 
amely a 4.118/1949 (VI. 29.) Korm. számú rendelet 
nyomán még az év szeptember 1-vel megkezdte működé
sét. Az 1952. május 14-i minisztertanácsi határozat a 
Műszaki Dokumentációs Központot és a Központi Tech
nológiai Könyvtárat Országos Műszaki Könyvtár név 
alatt egyesítette. 

Ez idő tájt jöttek létre az ipari tárcák műszaki 
termelési könyvtári hálózati alközpontjai ís, amelyeknek 
fő feladatait, a fordítási és dokumentációs munkák 
területén jelölték ki. A felszabadulást követő másfél 
évtizedben a magyar könyvtárügy hatalmas szervezeti 
változáson ment át, óriási eredményeket mutatott fel. 

A hatvanas évek vége felé bevezetett új gazdasági 
mechanizmus megerősítette a gazdálkodó egységek ön
álló tevékenységét, s ebből következően szinte egyik 
évről a másikra megnőtt a vállalatok információéhsége. 
Ezzel szemben, az információs intézmények a velük 
szemben támasztott követelményeknek nem tudtak 
mindjárt eleget tenni, sem az információ feldolgozása, 
sem szolgáltatása terén. Az információs központoknak 
emiatt át kellett alakítaniuk és fel kellett gyorsítaniuk 
szolgáltatásaikat. Elkészültek az első számítógéppel fut
tatott gyorstájékoztatók. Az első gyorsindexek viszont 

5 25 év a műszaki-tudományos tájékoztatás szolgálatában. 
Áttekintés az OMKDK információs ágazatának negyedszáza
dos működéséről. Bp. OMKDK, 1974. 8. p. 

* KOVÁCS Mátéi A könyvtárak országos rendszere, = Könyv
tári Minerva. 1. köt. XXIII. p. 
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csak 1973-ban láttak napvilágot, az építésszervezés, a 
korrózió, az automatizálás, a számítástechnika, az ipar
gazdaság szakterületén. Megkezdődött a szaktezauruszok 
kidolgozása. A KG-INFORMAT1K UNGVÁRY RU
DOLF szerkesztésében kezdte meg, illetve fejezte be a 
gyártástechnológiai, vaskohászati, erősáramú és elektro
technikai szak tezauruszokat. 

Ezzel párhuzamosan a műszaki könyvtárak területén 
felerősödtek az önállósulási törekvések, amelyek még 
egy-egy szakágazaton belül is izoláltsághoz, egyéni, 
,,házi" információs rendszerek kiépüléséhez vezettek. S 
ez — szó szerint véve a dolgot — nem mondott ellent a 
Gazdasági Bizottság 1966-ban közzétett irányelveinek, 
amelyek szerint a vállalatok saját maguk felelősek saját 
informáltságukért. 

A vállalatok a műszaki fejlesztés jegyében a gyárt
mány- és gyártásfejlesztésre koncentráltak. E törekvései
ket a műszaki könyvtárak megalapozott műszaki infor
mációkkal segítették. Mindez harmonizált az MSZMP KB 
1969. június 26-i tudománypolitikai irányelveivel, ame
lyek kimondták, hogy a külföldi tudományos haladás 
figyelemmel kísérése és ezen eredmények hazai hasznosí
tása fontos feladat. Ezen túlmenően egyes vállalatok 
műszaki könyvtárai nemcsak a gyártás- és gyártmányfej
lesztés területére vonatkozó információk begyűjtésére, 
hanem a gyártmányértékesítés lehetőségeivel kapcsolatos 
információkra is figyeltek. 

A műszaki könyvtárak állománya megváltozott. En
nek egyik okát a fent említettekben, másik okát pedig a 
műszaki dokumentáció koncentrálási törekvésében kell 
keresnünk. Műszaki könyvtárainkban a könyv mint 
elsődleges információforrás háttérbe szorult. A legkere
settebb dokumentumok a szakfolyóiratok, azok közül is 
első helyen az orosz és angol nyelvűek említendők. A 
keresettség második vonalában jelennek meg a gyorstájé
koztatók, a vállalati műszaki könyvtár által közreadott 
referáló, témafigyelő kiadványok. Közülük említésre 
méltó pl. a RÁBA Magyar Vagon- és Gépgyár Műszaki 
Tájékoztató Irodájának Szakirodalmi Szemle c. kiadvá
nya, amely a 22. évfolyamát éli, a VBKM Műszaki 
Könyvtárának Új beszerzések c. periodikus kiadványa, az 
Ózdi Kohászati Üzemek Ózdi Acél c. folyóirata, amely 
szakcikkeket közöl, a Kismotor- és Gépgyár referáló 
folyóirata stb. 

A könyv mint információforrás népszerűségében 
mindinkább a harmadik helyre szorul. PATAKY ERNŐ 
erről a következőket írta: „A KGM MTTI (a K G -
INFORMATIK előző neve) egy értekezletén a Telefon
gyár könyvtárának képviselője kijelentette, hogy a mű
szaki fejlesztéssel foglalkozó üzemi szakkönyvtár gyűjté
sében első helyet kell kapnia a szabadalmaknak, kutatási 
jelentéseknek. Jelentőségben ezt követik a folyóiratok és 
csak végső soron a könyvek, . . Az MTA hálózati 
könyvtárosi értekezleten hasonló értelemben mutatott rá 

a Számítástechnikai Kutatóintézet könyvtárosa arra, 
hogy az intézetben dolgozó kutatók könyvigénye mini
mális." 4 

A műszaki könyvtárak állományában mind előkelőbb 
helyet foglalnak el a mikrofilmlapok (ritkábban mikrofil
mek), a kutatási jelentések, a TÜK-ös anyagok, a 
prospektusok is. (Megjegyeznénk, hogy az információkat 
tömörítve tároló mikrofilmlapok használatától Magyar
országon azért még mindig sok helyen idegenkednek, 
talán a korszerű technikai eszközök hiánya vagy azok ára 
vagy az azokban rejlő kezelési nehézségek miatt.) Az 
utóbbi években a nagyobb műszaki könyvtárak állomá
nyában a gépkönyvek, szabványok és szabadalmak is 
helyet kaptak. 

A vállalatok információ-centralizálási törekvéseinek 
csírái már most megfigyelhetők. A műszaki tájékoztatási 
osztály, vállalati információs központ elnevezésű szerve
zeti egységek megjelenése is erről tanúskodik. Ezekben a 
szervezeti egységekben összevonnak minden olyan szak
embert (könyvtáros, fordító, szabványügyi előadó, sza
badalmi előadó, xerox-gépkezelő), akiknek bármilyen 
köze is lehet a műszaki információhoz, annak terjesztésé
hez. A fejlődés iránya a műszaki információs főosztályok 
kialakulása felé mutat, amelyekben egyesül minden olyan 
információ, amelyre a gyárnak szüksége van, illetve 
lehet. Az elképzelések szintjén kialakulóban vannak az 
információs bankok és az információs bázisok. 

Áttekintve a műszaki könyvtárak fejlődési irányát, 
még egy folyamatot kell észrevennünk, az egyenlőtlen 
fejlődést. Ezt segíti elő az új gazdasági irányelv, a 
szelektív iparfejlesztés, amelynek egyenes következmé
nye a kiválasztódás. 

Az utóbbi két év eredményeként értékelhető, hogy a 
külföldi — devizaigényes — lapok megrendelésében érvé
nyesülni kezdtek az ésszerűség és a gazdaságosság szem
pontjai. Ennek ellenére még mindig sok a párhuzam. 
Sokszor egy-egy adott műszaki könyvtárba járó méreg
drága nyugati lap „ottléte" és főleg kihasználtsága 
nagyon is megkérdőjelezhető. 

Abból a tényből, hogy a nyugati folyóiratok ára 
állandóan emelkedik, nem szabadna következnie annak, 
hogy minden belföldi szolgáltatás díja is emelkedjék. 
Pedig - sajnos - minden szolgáltatás megdrágult. „Egy
szerű" fordítást az utóbbi években szinte már senki sem 
rendelt. Ennek ellenére két-három hónap is eltelik a 
különböző pótdíjakkal megtűzdelt fordítások kézhezvé
teléig. (Külön tanulmányt érdemelne a magyar fordítás-
ügy helyzete, a szakfordítások használhatósága, olvasha
tósága, a fordítók díjazása és képzése stb.) 

* PATAKY Ernő: A szakkönyvtárak és szerepük a tájékoztatás 
ban. = Könyvtártudományi tanulmányok. Bp. 1968. p. 117. 
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A szolgáltatások, folyóiratok és könyvek árainak 
emelkedése több könyvtár állománygyarapítási keretét 
befolyásolta kedvezőtlenül. Az állománygyarapítási 
összeg jelentős részét (egyes könyvtáraknál 75%-át!) a 
fordítási díjak emésztették és emésztik fel, másik részét a 
folyóiratok. Nagyon csekély összeg, néhol alig 5—10% 
jut a könyvekre. A fordításokra kifizetett hatalmas 
összegek árulkodnak arról, hogy kevés műszaki könyv
tár, illetve vállalat rendelkezik olyan könyvtárosokkal, 
akik megfelelő idegen nyelvi ismeretekkel rendelkeznek. 
Saját fordítója, fordítószolgálata ugyancsak kevés válla
latnak van. 

Az állomány feltárását illetőleg meg kell állapítanunk, 
hogy a műszaki könyvtáraknál kialakult címleírási gya
korlat sokban eltér a szabványban megkívánttól. Körük
ben a címfelvétel leegyszerűsített formája valósul meg, 
ahol a szerző(k) és a cím, hely, kiadó, év lapszám és 
méret, néhol a sorozat adatai is szerepelnek. (Sajnos, 
vannak olyan könyvtárak is, ahol még katalógus sincs.) 
Osztályozásra az ETO-t használják valamennyi nagy 
könyvtárban. A közép- és kiskönyvtárak sok helyen 
egyáltalán nem fejlesztenek szakkatalógust. Ennek okát 
talán a könyvtárak nevelő hatásának hiányában kell 
keresnünk, mert az ETO-katalógust Magyarországon 
kevesen tudják használni, idegenkednek tőle. Viszonylag 
elterjedtek még a tematikus és keresztkatalógusok. 

örömmel vehetjük tudomásul, hogy az utóbbi évek
ben a könyvtári bútorok választéka jelentősen megnőtt, s 
így sok műszaki könyvtár vált esztétikusabbá. Ugyanak
kor a könyvtárak gépi felszereltségét illetően még sok a 
tennivalónk. Sok helyen a ,,gép" alatt az írógépet értik, 
Uletve tudják bemutatni. A kis műszaki könyvtárak 
gépesítésének egyrészt anyagi, másrészt kereskedelmi 
okai (minigraph-ügy!) vannak. 

Műszaki könyvtárosok képzése Magyarországon 

A téma hosszabb tanulmányt érdemelne, különös 
tekintettel a jelenre és a jövőre nézve, annak ellenére is, 
hogy az elmúlt években a könyvtárosképzés magyaror
szági problémáiról több cikk és tanulmány látott napvüá-
got. 

Alapfokú képzés 

A hálózati központok feladata az alapfokú könyvtá
rosképzés. Jelenleg a KG-INFORMATIK-nál folyik 
egyedül tárcára orientált könyv tárosképzés, amelyre 
minden év márciusában-áprilisában 6 hetes időtartam
mal kerül sor. Az Intézet által rendezett alapfokú 
könyvtárosképző szaktanfolyamokon az elmúlt 7 év 
alatt 280 könyvtáros kapott bizonyítványt. Tapasztalata
ink szerint az alapfokú képesítést a vállalatok vezetői 
nem értékelik magasra. Az a könyvtáros, aki ezen a 
helyzetén változtatni szeretne, a középfokú képzés 

é 

megszűnése miatt napjainkban még komoly nehézségek
be ütközik. Ugyanis, csak a nyíregyházi vagy szombathe
lyi főiskolák könyvtár szakára jelentkezhet, vagy az 
ELTÉ-re, ha vállalata továbbtanulási ambícióját támogat
ja. Sajnos, a vállalatok vezetőinek többsége ezt nem 
tartja indokoltnak, képzettebb munkaerőt nem igényel. 

Az elmúlt évek tapasztalatai alapján ezeknek a szak
tanfolyamoknak a folytatása, éppen a középfokú képzés 
megszűnése miatt, esetleg egy magasabb végzettséget 
nyújtó bizonyítvánnyal a jövőben is kívánatos. 

Középfokú képzés 

Középfokú műszaki könyvtárosképző szaktanfolya
mot az elmúlt évek folyamán az OMKDK rendezett. Ez a 
képzésforma 1976-ban megszűnt. Az utolsó csoport 
1979 tavaszán kapta kézhez oklevelét. 

A 2/1976. (IX. 4.) OM sz. rendelet értelmében a 
középfokú végzettséggel rendelkező könyvtárosok kü
lönbözeti vizsga letétele után főiskolai végzettséget 
nyerhetnek. A rendelet által biztosított különbözeti 
vizsgával megszerzett főiskolai végzettség, az eleve főis
kolán szerzett végzettség, valamint az ELTE könyvtár
szakos oklevele a besorolás tekintetében a műszaki 
könyvtárügy területén (vö. a 16/1976. (XII . 11.) MÜM 
sz. rendelettel) egy szintre került. 

A kulturális miniszter 103/1980. (M.K. 12.) KM 
számú rendelete a könyvtárkezelői képzés meghonosítá
sával remélhetőleg megoldja a középfokú szakképzés 
problematikáját. Ez a tanfolyam - ha megvalósul -
biztos lehetőséget kínál az alapfokú bizonyítványnál 
magasabb végzettséget igénylő könyvtárosok számára. 

Felsőfokú képzés 

Direkt formájú felsőfokú műszaki könyvtárosképzés 
Magyarországon nincs. Az ELTE Könyvtártudományi 
Tanszékének — igaz, általános — képzése egyelőre 
közelebb áll a társadalomtudományi könyvtárakhoz, 
mint bármely műszaki területhez. A hetvenes évek 
folyamán mérnökök számára indított posztgraduális 
információs képzés közelít leginkább a műszaki szakterü
letek igényeihez. Egyre sürgetőbb lesz e forma gyors és 
egyben praktikus továbbfejlesztése.5 

A direkt képzést (nappali tagozatot) illetően elképzel
hető lenne egy olyan megoldás, amelynek értelmében az 
első szigorlatok letétele után a könyvtáros hallgatók 
társadalomtudományi és műszaki könyvtárosi szak sze
rint szakosodnának. Az utóbbi szak tankönyvei máris 
biztosítottak, ha az OMKDK módszertani kiadványaira 
gondolunk. 

Ez a kívánalom időközben - szerencsére - „nyitott kapuk 
döngetése" lett. (A szerk. megj.) 
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A felsőfokú továbbképzés anyagát az ELTE Könyv
tártudományi Tanszéke dolgozná ki , a tanfolyamok 
lebonyolításáról s a továbbképzési anyag közreadásáról 
az OMKDK gondoskodnék. Ma a továbbképzéseket a 
Magyar Könyvtárosok Egyesülete Műszaki Szekciója 
szervezi, de továbbképző előadásokat, tanfolyamokat a 
hálózati központok is tartanak. 

A műszaki könyvtárosok anyagi helyzete 

A műszaki könyvtárosok besorolása a 16/1976. (XII . 
11.) MÜM sz. rendelet alapján történik, a műszaki-, 
forgalmi-, áruforgalmi gazdasági ügyintézők (C) kategóri
áiban. 

A kulturális miniszter és a munkaügyi miniszter 
4/1977. (VII . 27.) KM-MÜM sz. együttes rendelete a 
közművelődési intézmények dolgozóinak munkabéréről 
kb. 20%-kal növelte a közkönyvtárak, a levéltárak, a 
múzeumok, a művelődési otthonok által foglalkoztatott 
dolgozók munkabérét. A rendelet hatálya ( I . §/2.)" nem 
terjed ki . . . az általános és középiskolai könyvtárakra, a 
felsőoktatási intézmények kari és tanszéki könyvtáraira, 
a fegyveres erők és a fegyveres testületek közművelődési 
intézményeire, valamint a vállalatok, a szövetkezetek és 
az egyéb jogi személyek szakkönyvtáraira és a közműve
lődési tevékenységet ellátó részlegeire, illetőleg dolgozói
ra." 

Az pedig, hogy a vállalatok szakkönyvtáraira nem 
terjed ki , az állítólag abból a tényből következett, hogy a 
FEOR-ban (Foglalkozások Egységes Osztályozási Rend
szere. Statisztikai nomenklatúrák I.—III- köt. Bp. KSH. 
1975.) a műszaki könyvtáros mint foglalkozás nem 
szerepel. Ennek egyenes következménye volt, hogy a 
műszaki területen dolgozó könyvtárosok anyagi hátrány
ba kerültek a más területeken dolgozó kollégáikkal 
szemben. (Talán nem érdektelen itt megemlíteni, hogy 
sok vállalatnál mind a mai napig sok problémát okoz a 
vonatkozó rendeletek egyértelműségének hiánya miatt 
mind a könyvtáros, mind a műszaki könyvtár besorolása 
a vállalati hierarchiába. E tekintetben a magyar műszaki 
könyvtárügy távolról sem mutat egységes képet.) 1978. 
január 1-től, tehát a könyvtárosi bérjogszabály hatályba
lépését követően kezdődött meg az a vándorlás, amely 
ma már több vállalati műszaki könyvtár bezárását 
okozta. A megüresedett könyvtárosi állást megbízásos 
alapon hosszabb-rövidebb ideig szakképzetlen munka
erők látják el. Tegyük hozzá, ez a szerencsésebb eset! 

Mint már arra korábban is utaltunk, a 16/1976. (XII . 
11.) MÜM sz. rendelet a IV. kategóriába sorolja a 
különbözeti vizsgával főiskolai végzettséget szerzett 
könyvtárosokat ugyanúgy, mint az ELTE oklevéllel 
rendelkezőket. Ez a körülmény máris újabb feszültségek 
fonása lett. 

Érdemes szemügyre venni az egy gyárban dolgozó 
műszaki és szakszervezeti könyvtáros anyagi helyzetét. 
Két ugyanazon végzettségű könyvtáros illetménye kö
zött 500—600 Ft a különbség a szakszervezeti kolléga 
javára. Ezen a korántsem egészséges állapoton lehetősé
geinkhez képest minél előbb javítani kell. (Az utóbbi 
években ,,divat lett" az egyazon vállalatnál működő 
műszaki és szakszervezeti könyvtárak egyesítése. Sokszor 
a helyhiány, sokszor pedig az említett munkaerőhiány, s 
nem pedig a célszerűség hozza ezt a megoldást.) 

Egy negatív példa: X magyarországi kisváros 17 
szakképzett könyvtárossal rendelkezik. Közülük hat 
dolgozott műszaki területen. Az elmúlt egy év alatt mind 
a hat elhagyta munkahelyét, és társadalomtudományi, 
szakszervezeti vagy egyéb könyvtárban helyezkedett el. 

A műszaki könyvtárosok erkölcsi megbecsülése 

A műszaki könyvtárosok egy része — munkája alapján 
- tisztes anyagi és erkölcsi megbecsülésnek örvend. A 
vállalatok a könyvtárosok továbbtanulása és továbbkép
zése elé általában nem gördítenek akadályt. Többen 
utaztak külföldre és sokan közülük munkahelyük kiváló 
dolgozói. 

Az elmondottak azonban a felsőfokú és az alapfokú 
végzettségű könyvtárosokra vonatkoznak inkább, mint a 
középfokú végzettségtől „szabadulni akaró" könyvtáro
sokra. A vállalatok nagyobb része nem is igényli a 
felsőfokú végzettségű könyvtárost („nem tudjuk mi azt 
megfizetni"), elegendő számukra a középfokú végzett
ségű. Ez a szemlélet két okra vezethető vissza. Az egyik 
az, hogy ezeknél a vállalatoknál a könyvtári munka nem 
a legmagasabb színvonalú, s ebből következik a másik 
ok: a vállalatok egy része csak színvonal alatt tudja 
foglalkoztatni az ELTE-diplomával kopogtató könyvtá
rost. Így tehát könnyen megvalósítható a bértakarékos
ság, s ráadásul éppen egy „inproduktív" területen. 

Nagyon szomorú, hogy Magyarországon még nem 
minden vállalatnál ismerték fel a műszaki információ 
produktív jellegét. Sokat kell tennünk és maguknak a 
könyvtárosoknak is sokat kell tenniük azért, hogy az 
egyes vállalatok műszaki vezetőinek szemlélete megvál
tozzék a könyvtáros személyét, foglalkozását illetően. A 
szemlélet lényege: egy technikus több, mint egy közép
fokú végzettséggel rendelkező könyvtáros, mindenkép
pen magasabb bért érdemel. Számos vállalat műszaki 
könyvtárában olyan emberekkel találkozhatunk, akik 
saját szakterületükön „nem voltak jók", és ezért a 
„műszaki könyvtárba tették őket, mert ott úgysem 
csinálnak sok kárt". 

Érdemes arról is említést tenni, hogy az utóbbi két 
évben néhány műszaki könyvtáros úgy vált meg állásától, 
hogy ugyanazon vállalat másik munkaterületén (pl. 
bérosztály, szerkesztés) nyert alkalmaztatást — hatszáz 
forinttal többért. 
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Alkonyi I.: Egy elképzelt vállalati műszaki információs központ . 

SZINTÉZIS 

A hetvenes években annak ellenére, hogy sok szép és 
modern könyvtárépületet avattunk, „a könyvtárak bizo
nyos fejlődési lépéshátrányba kerü l tek , . . . a beruházási 
és költségvetési arányok a könyvtárak rovására kissé 
eltorzultak".6 Ez nemcsak a Nemzeti Könyvtár Várba 
való fel költözésének elhúzódásában, hanem a vállalati 
műszaki könyvtárak fejlődési ütemében is megmutatko
zott. Ez utóbbihoz sokban hozzájárult a rosszul értelme
zett vállalati önállóság, amelyet a vállalatoknak az új 
gazdasági mechanizmus biztosított. Erihez a vállalati 
önállósághoz (amelynek előnyös vonásairól a másik 
oldalon meggyőződhetünk) nem társultak olyan rugal
mas könyvtári jogszabályok, amelyek kellőképpen tud
ták volna érvényesíteni a műszaki könyvtárak és könyv
tárosok, végső soron a vállalatok korszerű információel
látásának érdekeit. 

A megváltozott társadalmi és könyvtári követelmé
nyeknek megfelelően a jövőben nagyobb hangsúlyt kell 
fektetni mind a módszertani munkára (több segítséget 
kell nyújtani a kis- és középkönyvtárak könyvtárosainak 
az alapvető könyvtári munkák elsajátításában), mind a 
központi szolgáltatásokra, a könyvtárközi együttműkö
désre (ez utóbbiról igencsak sok szó esett) és a szakiro
dalmi információs tevékenység hatásfokának növelésére. 

Gondolatban bizonyos mértékig megelőztük a megle
vő valóságot, ami mindaddig nem baj, amíg a nagy 
tájékoztatási központokra gondolunk. A problémát csu
pán az jelenti, hogy „odalent" még nem mindenki tud — 
vagy akar — számítógépen dolgozni, mert még csak most 
kapott írógépet. 
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ALKONYI, !.: Theoretical model of 
an Information centre for 
industrial enterprises 

The article presents a theoretical model of a scientific 
and technical information centre for large industrial 
enterprises in Hungary. In the second part the model is 
compared with the development and present status of 
Hungárián specia! libraries. 

* * * 

AJIKOHbH, H.; TeopermiecKaH MOjie^b ojmoro 
BOo6pa»caeMOro ueirrpa nay I H O - Te X H H ê C K O ií H H -
cpopMaiiHH npejnpHHTHH 

B cTaTte npeücraBJieHa npHHUHnna^bHaH Mojie;ib 
BOo6paníaeMoro ueHTpa Hay^HO-iexHimecKoií H H -
(JpopMaij.Hn öoJibiiioro eeHrepcKoro npe.nnpHHTKn. 
Bo BTOpoíí nacTH cTaTbH 3Ta Moaejib paccr-iaT-
pj'.eacTcsi Ha 4>OHe HcropnH <popMHpOBaHnn H C O B -
peMeaHoro no^oxennst oieqecTBeHHbrx TexuH»iec-
K H X 6n6j iHOTeK. 

* * * 

ALKONYI István: Egy elképzelt vállalati 
műszaki információs központ 
elméleti modellje 

A cikk egy magyarországi nagyvállalat műszaki infor
mációs központjának elképzelt elvi modelljét mutatja be. 
A tanulmány második része az elvi modellt összeveti a 
hazai szakkönyvtárak kialakulásának körülményeivel és 
jelenlegi helyzetével. 

* * * 

ALKONYI, /.: Theoretisches Modell eines 
fürein Unternehmen erdachten technischen 
Informationszentrums 

Das theoretische Modell eines für ein ungarisches 
Grossunternehmen erdachten technischen Informations
zentrums ist beschrieben. lm zweiten Teil der Arbeit 
wird das theoretische Modell mit den Entwicklungs-
umstánden und dem gegenwártigen Stand der Fach-
bibliotheken in Ungarn verglichen. 

* * « 
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